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Kleine Anfrage 3638 
der Abgeordneten Ricarda Budke (Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

an die Landesregierung 

Beteiligung von Kindern und Jugendlichen im Strukturwandel 

Im Antrag „Beteiligung von Kindern und Jugendlichen am Strukturwandelprozess in der Lau-
sitz stärken“ (7/5532) wurde festgestellt, dass die Bereitstellung von Informationen zum 
Strukturwandel und deren Zugänglichkeit für Kinder und Jugendliche bisher unzureichend 
war. Im Dezember 2022 hat das Kompetenzzentrum für Kinder- und Jugendbeteiligung 
Brandenburg im Rahmen der Bürgerregion Lausitz eine Förderung erhalten um die Kinder- 
und Jugendbeteiligung zu stärken. Darüber hinaus wurde die Landesregierung im oben ge-
nannten Antrag aufgefordert, die Bereitstellung und Zugänglichkeit der Informationen zum 
Strukturwandel anzupassen. Zudem entsteht durch das jüngst beschlossene „Gesetz zur 
Förderung und zum Schutz junger Menschen“ ein landesweiter rechtlicher Anspruch auf 
Beteiligung junger Menschen.  
 
Ich frage die Landesregierung:  

1. Inwiefern wurde das Informationsangebot und die Art der Informationsvermittlung für 
Kinder und Jugendliche zum Strukturwandel ausgebaut?  

2. Inwiefern wird darauf hingewirkt, dass Konferenzen und Beteiligungsangebote, die 
sich speziell an Kinder und Jugendliche richten, lausitzweit durchgeführt wurden? 

3. Inwiefern wird darauf hingewirkt, dass im Rahmen des Strukturwandels Kinder und 
Jugendliche entsprechend §19 BbgKVerf beteiligt werden? 

4. Bei den Projekten der Strukturentwicklung im Werkstatt-Prozess (Arm 1) hat der An-
tragsteller darzustellen, ob und wie Kinder und Jugendliche bei Erarbeitung des Antra-
ges beteiligt worden sind. Welche Formen der Beteiligungen sind von den Antragstel-
lern erfolgt? Wie oft wurde davon abgesehen? Bitte tabellarisch auflisten. 

5. Inwiefern wurde die Öffentlichkeitsarbeit der Wirtschaftsregion Lausitz GmbH (WRL) 
intensiviert und für Jugendliche ansprechend gestaltet? 

6. Wurden bei der Öffentlichkeitsarbeit der WRL Jugendliche eingebunden? 

7. Wird ein Bildungsangebot „Strukturwandel“ für Schulen ermöglicht? 

8. Wird ein Bildungsangebot „Strukturwandel“ für Kinder- und Jugendarbeit vor Ort er-
möglicht? 
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9. Inwiefern sind die laufenden oder geplanten Vorhaben und Maßnahmen zur Kinder- 
und Jugendbeteiligung in bestehenden Landesstrategien im Bereich des Strukturwan-
dels eingebunden? 

10. Inwiefern sind die laufenden oder geplanten Vorhaben und Maßnahmen zur Kinder- 
und Jugendbeteiligung in revierübergreifende Ansätze und Projekte eingebunden? 

11. Inwiefern sind die laufenden oder geplanten Vorhaben und Maßnahmen zur Kinder- 
und Jugendbeteiligung mit entsprechenden Initiativen abgestimmt? 

12. Welche Auswirkungen hat das jüngst beschlossene „Gesetz zur Förderung und zum 
Schutz junger Menschen“ auf die Beteiligungsprozesse im Strukturwandel? 

13. Der Teilhabefonds Brandenburg fördert als eine von drei Kategorien Projektideen aus 
dem Bereich „Kinder und Jugendliche“. Inwiefern wurden Kinder und Jugendliche be-
teiligt bei der Erstellung des Konzepts für den Teilhabefonds? 

14. Inwiefern wurden Kinder und Jugendliche zielgerichtet angesprochen, damit sie selbst 
Projekte einreichen?  

15. Sind derartige, zielgruppenspezifische Ansprachen bei der nächsten Ausschreibungs-
runde geplant? 
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